
Matematika s radostíM R

Vzájemná poloha přímky a kuželosečky
Krokovaný příklad – středně těžký

V následujícím textu budete řešit postupně příklad tak, že vždy musíte správně
vyřešit určitý dílčí úkol.

Test byl vytvořen v rámci projektu Matematika s radostí dle návrhu Tomáše Krchňáka.

http://msr.vsb.cz/
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Pro určení společných bodů přímky p a elipsy E bude třeba nalézt řešení soustavy rovnic

y = kx,

x2 + 4y2 − 6x + 1 = 0

v závislosti na parametru k ∈ R.

R

V prvním kroku dosaďte z lineární rovnice do rovnice elipsy. Vyberte správný tvar po tomto dosazení.

1

A x2 + 4k2x2 − 6x + 1 = 0x2 + 4kx2 − 6x + 1 = 0x2 + 16k2x2 − 6x + 1 = 0(kx)2 + 4k2x2 − 6x + 1 = 0

1

B x2 + 4k2x2 − 6x + 1 = 0x2 + 4kx2 − 6x + 1 = 0x2 + 16k2x2 − 6x + 1 = 0(kx)2 + 4k2x2 − 6x + 1 = 0

1

C x2 + 4k2x2 − 6x + 1 = 0x2 + 4kx2 − 6x + 1 = 0x2 + 16k2x2 − 6x + 1 = 0(kx)2 + 4k2x2 − 6x + 1 = 0

1

D x2 + 4k2x2 − 6x + 1 = 0x2 + 4kx2 − 6x + 1 = 0x2 + 16k2x2 − 6x + 1 = 0(kx)2 + 4k2x2 − 6x + 1 = 0

Určete, pro které hodnoty parametru k ∈ R má přímka p : y = kx s elipsou E : x2 + 4y2 − 6x + 1 = 0 jeden
společný bod, dva společné body, žádný společný bod.

R

Skvěle...  správně výraz pod odmocninou

musí být nezáporný, tj. x−2

Správně, je správně dosazeno za y a dále je správně umocněn výraz kx.

Zavřít okno a přejít k dalšímu kroku

R

Hmm... špatně, protože  (x−4)26=x2−16

Zkuste dosadit za x například číslo 5 a zjistíte, že daná 

úprava je chybná. Při úpravě rovnice využijte 

vzorec(a−b)2=a2−2ab+b2.

Špatně, chyba je v umocnění kx na druhou, použijte vztah (a ·b)n = anbn.

Zavřít okno a odpovědět znovu

R

Hmm... špatně, protože  (x−4)26=x2−16

Zkuste dosadit za x například číslo 5 a zjistíte, že daná 

úprava je chybná. Při úpravě rovnice využijte 

vzorec(a−b)2=a2−2ab+b2.

Špatně, při umocnění kx na druhou bylo navíc umocněno i číslo 4.

Zavřít okno a odpovědět znovu

R

Hmm... špatně, protože  (x−4)26=x2−16

Zkuste dosadit za x například číslo 5 a zjistíte, že daná 

úprava je chybná. Při úpravě rovnice využijte 

vzorec(a−b)2=a2−2ab+b2.

Špatně dosazeno, v prvním a třetím členu rovnice elipsy nedochází k žádné
změně.

Dosaďte výraz kx pouze za y.

Zavřít okno a odpovědět znovu
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Pro určení společných bodů přímky p a elipsy E bude třeba nalézt řešení soustavy rovnic

y = kx,

x2 + 4y2 − 6x + 1 = 0

v závislosti na parametru k ∈ R.
Dosazením y = kx do rovnice elipsy jsme dostali kvadratickou rovnici x2 + 4k2x2 − 6x + 1 = 0.

R

Vyberte správný tvar rovnice po úpravě.

1

A (1 + 4k2)x2 − 6x + 1 = 04k2x2 = 6x− 15k2x2 − 6x + 1 = 0

1

B (1 + 4k2)x2 − 6x + 1 = 04k2x2 = 6x− 15k2x2 − 6x + 1 = 0

1

C (1 + 4k2)x2 − 6x + 1 = 04k2x2 = 6x− 15k2x2 − 6x + 1 = 0

Určete, pro které hodnoty parametru k ∈ R má přímka p : y = kx s elipsou E : x2 + 4y2 − 6x + 1 = 0 jeden
společný bod, dva společné body, žádný společný bod.

R

Skvěle...  správně výraz pod odmocninou

musí být nezáporný, tj. x−2

Správně, toto je vhodný tvar rovnice k výpočtu diskriminantu a řešení
kvadratické rovnice s parametrem.

Zavřít okno a přejít k dalšímu kroku

R

Hmm... špatně, protože  (x−4)26=x2−16

Zkuste dosadit za x například číslo 5 a zjistíte, že daná 

úprava je chybná. Při úpravě rovnice využijte 

vzorec(a−b)2=a2−2ab+b2.

Špatně, protože v rovnici chybí člen x2.

Rovnici se snažte upravit na tvar ax2 + bx + c = 0.

Zavřít okno a odpovědět znovu

R

Hmm... špatně, protože  (x−4)26=x2−16

Zkuste dosadit za x například číslo 5 a zjistíte, že daná 

úprava je chybná. Při úpravě rovnice využijte 

vzorec(a−b)2=a2−2ab+b2.

Špatně.

Nelze sečíst 4k2 + 1.

Vytkněte x2 a rovnici upravte na tvar ax2 + bx + c = 0.

Zavřít okno a odpovědět znovu
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Rovnici jsme upravili na tvar
(1 + 4k2)x2 − 6x + 1 = 0.

Tato rovnice je kvadratická pro všechny hodnoty parametru k. Platí totiž, že 1+4k2 se nerovná 0 pro žádné
reálné k.

R

Určete diskriminant kvadratické rovnice

(1 + 4k2)x2 − 6x + 1 = 0

s parametrem k ∈ R.

1

A D = (−6)2 − 4(1 + 4k2)D = (−6x)2 − 4(1 + 4k2)D = (−6)2 − (1 + 4k2)D = (−6)2 − 4x2(1 + 4k2)

1

B D = (−6)2 − 4(1 + 4k2)D = (−6x)2 − 4(1 + 4k2)D = (−6)2 − (1 + 4k2)D = (−6)2 − 4x2(1 + 4k2)

1

C D = (−6)2 − 4(1 + 4k2)D = (−6x)2 − 4(1 + 4k2)D = (−6)2 − (1 + 4k2)D = (−6)2 − 4x2(1 + 4k2)

1

D D = (−6)2 − 4(1 + 4k2)D = (−6x)2 − 4(1 + 4k2)D = (−6)2 − (1 + 4k2)D = (−6)2 − 4x2(1 + 4k2)

Určete, pro které hodnoty parametru k ∈ R má přímka p : y = kx s elipsou E : x2 + 4y2 − 6x + 1 = 0 jeden
společný bod, dva společné body, žádný společný bod.

R

Skvěle...  správně výraz pod odmocninou

musí být nezáporný, tj. x−2

Správně, vyjdeme ze vztahu D = b2 − 4ac.

V našem případě je a = 1 + 4k2, b = −6, c = 1.

Zavřít okno a přejít k dalšímu kroku

R

Hmm... špatně, protože  (x−4)26=x2−16

Zkuste dosadit za x například číslo 5 a zjistíte, že daná 

úprava je chybná. Při úpravě rovnice využijte 

vzorec(a−b)2=a2−2ab+b2.

Špatně.

Pro výpočet diskriminantu použijte vztah

D = b2 − 4ac,

přičemž b je hodnota koeficientu u lineárního členu, nemůže obsahovat
proměnnou x.

Zavřít okno a odpovědět znovu

R

Hmm... špatně, protože  (x−4)26=x2−16

Zkuste dosadit za x například číslo 5 a zjistíte, že daná 

úprava je chybná. Při úpravě rovnice využijte 

vzorec(a−b)2=a2−2ab+b2.

Špatně.

Pro výpočet diskriminantu použijte vztah

D = b2 − 4ac.

Zřejmě jste při dosazení vynechali číslo 4.

Zavřít okno a odpovědět znovu

R

Hmm... špatně, protože  (x−4)26=x2−16

Zkuste dosadit za x například číslo 5 a zjistíte, že daná 

úprava je chybná. Při úpravě rovnice využijte 

vzorec(a−b)2=a2−2ab+b2.

Špatně.

Pro výpočet diskriminantu použijte vztah

D = b2 − 4ac,

přičemž a je hodnota koeficientu u kvadratického členu.

Nemůže tedy obsahovat proměnnou x.

Zavřít okno a odpovědět znovu
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Diskriminant kvadratické rovnice
(1 + 4k2)x2 − 6x + 1 = 0

je
D = (−6)2 − 4(1 + 4k2).

R

Diskriminant
D = (−6)2 − 4(1 + 4k2)

zjednodušte. Vyberte správný tvar po úpravě.

1

A D = −16k2 + 32D = 16k2 − 32D = 16k2 + 32

1

B D = −16k2 + 32D = 16k2 − 32D = 16k2 + 32

1

C D = −16k2 + 32D = 16k2 − 32D = 16k2 + 32

Určete, pro které hodnoty parametru k ∈ R má přímka p : y = kx s elipsou E : x2 + 4y2 − 6x + 1 = 0 jeden
společný bod, dva společné body, žádný společný bod.

R

Skvěle...  správně výraz pod odmocninou

musí být nezáporný, tj. x−2

Správně,
D = 36− 4− 16k2 = −16k2 + 32.

Zavřít okno a přejít k dalšímu kroku

R

Hmm... špatně, protože  (x−4)26=x2−16

Zkuste dosadit za x například číslo 5 a zjistíte, že daná 

úprava je chybná. Při úpravě rovnice využijte 

vzorec(a−b)2=a2−2ab+b2.

Špatně, nejsou správně určena znaménka jednotlivých členů (hodnotu
diskriminantu není možné násobit −1).

Zavřít okno a odpovědět znovu

R

Hmm... špatně, protože  (x−4)26=x2−16

Zkuste dosadit za x například číslo 5 a zjistíte, že daná 

úprava je chybná. Při úpravě rovnice využijte 

vzorec(a−b)2=a2−2ab+b2.

Špatně, není správně určeno znaménko u prvního člene, chyba je zřejmě
v násobení výrazu v závorce.

Zavřít okno a odpovědět znovu
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Upravený diskriminant kvadratické rovnice

(1 + 4k2)x2 − 6x + 1 = 0

je
D = −16k2 + 32.

R

Určete, pro která k ∈ R je hodnota diskriminantu rovna nule, pro která je větší než nula a pro která
je menší než nula.

1

A Pro k ∈ {
√

2,−
√

2} je D = 0,
pro k ∈ (−

√
2,
√

2) je D > 0,
pro k ∈ (−∞,−

√
2) ∪ (

√
2,∞) je D < 0.

Pro k ∈ {
√

2,−
√

2} je D = 0,
pro k ∈ (−∞,−

√
2) ∪ (

√
2,∞) je D > 0,

pro k ∈ (−
√

2,
√

2) je D < 0.

Pro k ∈ {2,−2} je D = 0,
pro k ∈ (−∞,−2) ∪ (2,∞) je D > 0,
pro k ∈ (−2, 2) je D < 0.

Pro k ∈ {
√

2} je D = 0,
pro k ∈ (−∞,

√
2) je D > 0,

pro k ∈ (
√

2,∞) je D < 0.

1

B Pro k ∈ {
√

2,−
√

2} je D = 0,
pro k ∈ (−

√
2,
√

2) je D > 0,
pro k ∈ (−∞,−

√
2) ∪ (

√
2,∞) je D < 0.

Pro k ∈ {
√

2,−
√

2} je D = 0,
pro k ∈ (−∞,−

√
2) ∪ (

√
2,∞) je D > 0,

pro k ∈ (−
√

2,
√

2) je D < 0.

Pro k ∈ {2,−2} je D = 0,
pro k ∈ (−∞,−2) ∪ (2,∞) je D > 0,
pro k ∈ (−2, 2) je D < 0.

Pro k ∈ {
√

2} je D = 0,
pro k ∈ (−∞,

√
2) je D > 0,

pro k ∈ (
√

2,∞) je D < 0.

1

C Pro k ∈ {
√

2,−
√

2} je D = 0,
pro k ∈ (−

√
2,
√

2) je D > 0,
pro k ∈ (−∞,−

√
2) ∪ (

√
2,∞) je D < 0.

Pro k ∈ {
√

2,−
√

2} je D = 0,
pro k ∈ (−∞,−

√
2) ∪ (

√
2,∞) je D > 0,

pro k ∈ (−
√

2,
√

2) je D < 0.

Pro k ∈ {2,−2} je D = 0,
pro k ∈ (−∞,−2) ∪ (2,∞) je D > 0,
pro k ∈ (−2, 2) je D < 0.

Pro k ∈ {
√

2} je D = 0,
pro k ∈ (−∞,

√
2) je D > 0,

pro k ∈ (
√

2,∞) je D < 0.

1

D Pro k ∈ {
√

2,−
√

2} je D = 0,
pro k ∈ (−

√
2,
√

2) je D > 0,
pro k ∈ (−∞,−

√
2) ∪ (

√
2,∞) je D < 0.

Pro k ∈ {
√

2,−
√

2} je D = 0,
pro k ∈ (−∞,−

√
2) ∪ (

√
2,∞) je D > 0,

pro k ∈ (−
√

2,
√

2) je D < 0.

Pro k ∈ {2,−2} je D = 0,
pro k ∈ (−∞,−2) ∪ (2,∞) je D > 0,
pro k ∈ (−2, 2) je D < 0.

Pro k ∈ {
√

2} je D = 0,
pro k ∈ (−∞,

√
2) je D > 0,

pro k ∈ (
√

2,∞) je D < 0.

Určete, pro které hodnoty parametru k ∈ R má přímka p : y = kx s elipsou E : x2 + 4y2 − 6x + 1 = 0 jeden
společný bod, dva společné body, žádný společný bod.

R

Skvěle...  správně výraz pod odmocninou

musí být nezáporný, tj. x−2

Správně, při řešení nejdříve určíme, kdy je výraz −16k2 + 32 roven nule.

Dále pak řešíme, pro která k je výraz kladný (záporný) — např. pomocí
grafu kvadratické funkce y = −16k2 + 32.

Zavřít okno a přejít k dalšímu kroku

R

Hmm... špatně, protože  (x−4)26=x2−16

Zkuste dosadit za x například číslo 5 a zjistíte, že daná 

úprava je chybná. Při úpravě rovnice využijte 

vzorec(a−b)2=a2−2ab+b2.

Špatně.

Správně je vypočtena jen varianta, kdy je D = 0.

Další varianty jsou určeny chybně, zkuste například určit znaménko D
dosazením některé konkrétní hodnoty z daného intervalu (popř. použijte
graf kvadratické funkce y = −16k2 + 32).

Zavřít okno a odpovědět znovu

R

Hmm... špatně, protože  (x−4)26=x2−16

Zkuste dosadit za x například číslo 5 a zjistíte, že daná 

úprava je chybná. Při úpravě rovnice využijte 

vzorec(a−b)2=a2−2ab+b2.

Špatně.

Není správně vyřešena kvadratická rovnice −16k2 + 32 = 0. Zřejmě jste
zapomněli odmocnit.

Rovnici D = 0 vyřešte znovu a pro řešení nerovnic D > 0 a D < 0 použijte
graf kvadratické funkce y = −16k2 + 32.

Zavřít okno a odpovědět znovu

R

Hmm... špatně, protože  (x−4)26=x2−16

Zkuste dosadit za x například číslo 5 a zjistíte, že daná 

úprava je chybná. Při úpravě rovnice využijte 

vzorec(a−b)2=a2−2ab+b2.

Špatně.

Není správně vyřešena kvadratická rovnice −16k2 + 32 = 0. Tato rovnice
má více než jeden reálný kořen.

Rovnici D = 0 vyřešte znovu a pro řešení nerovnic D > 0 a D < 0 použijte
graf kvadratické funkce y = −16k2 + 32.

Zavřít okno a odpovědět znovu
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Při řešení zadané úlohy jsme se dostali k následujícím poznatkům:

i) pro k ∈ {
√

2,−
√

2} je D = 0,
ii) pro k ∈ (−

√
2,
√

2) je D > 0,
iii) pro k ∈ (−∞,−

√
2) ∪ (

√
2,∞) je D < 0,

kde D je hodnota diskriminantu kvadratické rovnice (1 + 4k2)x2 − 6x + 1 = 0, kterou jsme získali řešením
soustavy zadaných rovnic.

R

Z výše uvedeného určete vzájemné polohy zadaných útvarů.

1

A Pro k ∈ {
√

2,−
√

2} má přímka p s elipsou E právě jeden společný bod,
pro k ∈ (−

√
2,
√

2) má přímka p s elipsou E právě dva společné body a
pro k ∈ (−∞,−

√
2) ∪ (

√
2,∞) nemá přímka p s elipsou E žádný společný bod.

Pro k ∈ {
√

2,−
√

2} má přímka p s elipsou E právě jeden společný bod,
pro k ∈ (−

√
2,
√

2) nemá přímka p s elipsou E žádný společný bod a
pro k ∈ (−∞,−

√
2) ∪ (

√
2,∞) má přímka p s elipsou E dva společné body.

Pro k ∈ {
√

2,−
√

2} má přímka p s elipsou E právě jeden společný bod,
pro k ∈ (−

√
2,
√

2) má přímka p s elipsou E nekonečně mnoho společných bodů a
pro k ∈ (−∞,−

√
2) ∪ (

√
2,∞) nemá přímka p s elipsou E žádný společný bod.

1

B Pro k ∈ {
√

2,−
√

2} má přímka p s elipsou E právě jeden společný bod,
pro k ∈ (−

√
2,
√

2) má přímka p s elipsou E právě dva společné body a
pro k ∈ (−∞,−

√
2) ∪ (

√
2,∞) nemá přímka p s elipsou E žádný společný bod.

Pro k ∈ {
√

2,−
√

2} má přímka p s elipsou E právě jeden společný bod,
pro k ∈ (−

√
2,
√

2) nemá přímka p s elipsou E žádný společný bod a
pro k ∈ (−∞,−

√
2) ∪ (

√
2,∞) má přímka p s elipsou E dva společné body.

Pro k ∈ {
√

2,−
√

2} má přímka p s elipsou E právě jeden společný bod,
pro k ∈ (−

√
2,
√

2) má přímka p s elipsou E nekonečně mnoho společných bodů a
pro k ∈ (−∞,−

√
2) ∪ (

√
2,∞) nemá přímka p s elipsou E žádný společný bod.

1

C Pro k ∈ {
√

2,−
√

2} má přímka p s elipsou E právě jeden společný bod,
pro k ∈ (−

√
2,
√

2) má přímka p s elipsou E právě dva společné body a
pro k ∈ (−∞,−

√
2) ∪ (

√
2,∞) nemá přímka p s elipsou E žádný společný bod.

Pro k ∈ {
√

2,−
√

2} má přímka p s elipsou E právě jeden společný bod,
pro k ∈ (−

√
2,
√

2) nemá přímka p s elipsou E žádný společný bod a
pro k ∈ (−∞,−

√
2) ∪ (

√
2,∞) má přímka p s elipsou E dva společné body.

Pro k ∈ {
√

2,−
√

2} má přímka p s elipsou E právě jeden společný bod,
pro k ∈ (−

√
2,
√

2) má přímka p s elipsou E nekonečně mnoho společných bodů a
pro k ∈ (−∞,−

√
2) ∪ (

√
2,∞) nemá přímka p s elipsou E žádný společný bod.

Určete, pro které hodnoty parametru k ∈ R má přímka p : y = kx s elipsou E : x2 + 4y2 − 6x + 1 = 0 jeden
společný bod, dva společné body, žádný společný bod.

R

Skvěle...  správně výraz pod odmocninou

musí být nezáporný, tj. x−2

Správně, jestliže je hodnota D = 0, znamená to, že řešená kvadratická
rovnice má právě jedno řešení, proto je i vzájemný průnik útvarů tvořen
jedním bodem.

Je-li hodnota D > 0, řešená kvadratická rovnice má právě dvě řešení, proto
je i vzájemný průnik útvarů tvořen dvěma body.

Je-li hodnota D < 0, řešená kvadratická rovnice nemá řešení a proto útvary
nemají žádný společný bod.

Zavřít okno a přejít k dalšímu kroku

R

Hmm... špatně, protože  (x−4)26=x2−16

Zkuste dosadit za x například číslo 5 a zjistíte, že daná 

úprava je chybná. Při úpravě rovnice využijte 

vzorec(a−b)2=a2−2ab+b2.

Špatně, jestliže je hodnota diskriminantu větší než nula, má daná kvadra-
tická rovnice dvě řešení a proto má přímka p s elipsou E dva společné body
(přímka je sečnou elipsy).

V případě, kdy je diskriminant dané rovnice záporný, tato rovnice nemá
řešení a tedy průnik daných útvarů je prázdný.

Zavřít okno a odpovědět znovu

R

Hmm... špatně, protože  (x−4)26=x2−16

Zkuste dosadit za x například číslo 5 a zjistíte, že daná 

úprava je chybná. Při úpravě rovnice využijte 

vzorec(a−b)2=a2−2ab+b2.

Špatně, hodnoty diskriminantu řešené kvadratické rovnice určují počet
řešení kvadratické rovnice takto:

i) D = 0 právě jedno řešení,

ii) D > 0 právě dvě řešení,

iii) D < 0 žádné řešení.

Tyto počty řešení pak určují počet bodů v průniku zadaných útvarů.

Zavřít okno a odpovědět znovu
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Výpočet je dokončen. Nyní si shrneme jednotlivé kroky. Můžete se též vrátit na předchozí stránky k postup-
nému výpočtu a zodpovězeným otázkám.

Při řešení zadané úlohy řešíme soustavu rovnic

y = kx,

x2 + 4y2 − 6x + 1 = 0

s parametrem k ∈ R.
Tuto soustavu řešíme dosazovací metodou. Po
dosazení první rovnice do druhé dostaneme kva-
dratickou rovnici s parametrem k ∈ R:

x2 + 4k2x2 − 6x + 1 = 0,

kterou upravíme na tvar:

(1 + 4k2)x2 − 6x + 1 = 0.

Pro určení počtu řešení zadané soustavy vyjád-
říme diskriminant dané kvadratické rovnice:

D = (−6)2 − 4(1 + 4k2) = −16k2 + 32.

Dále určíme, pro která k ∈ R je hodnota diskri-
minantu kladná, záporná a rovna nule. Vyjde:

i) Pro k ∈ {
√

2,−
√

2} je D = 0,

ii) pro k ∈ (−
√

2,
√

2) je D > 0,

iii) pro k ∈ (−∞,−
√

2) ∪ (
√

2,∞) je D < 0.

Z tohoto pak plyne pro vzájemné polohy zada-
ných útvarů následující:

i) Pro k ∈ {
√

2,−
√

2} má přímka p s elipsou
E právě jeden společný bod,

ii) pro k ∈ (−
√

2,
√

2) má přímka p s elipsou
E právě dva společné body a

iii) pro k ∈ (−∞,−
√

2)∪(
√

2,∞) nemá přímka
p s elipsou E žádný společný bod.

Určete, pro které hodnoty parametru k ∈ R má přímka p : y = kx s elipsou E : x2 + 4y2 − 6x + 1 = 0 jeden
společný bod, dva společné body, žádný společný bod.




